

ПОТЕРИ НАУКИ

Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии.
2023 – Т. 32 – № 4. – С. 74-77.

УДК 564.7+001.94

DOI 10.24412/2073-1035-2023-10512

ПАМЯТИ АНАТОЛИЯ ВАЛЕНТИНОВИЧА ВИНОГРАДОВА (02.02.1956 – 09.05.2023)

© 2023 Е.Ю. Виноградова, Ю.К. Рощевский, С.И. Павлов¹, А.Г. Бакиев²

¹ Самарский государственный социально-педагогический университет, г. Самара (Россия)

² Самарский федеральный исследовательский центр РАН,
Институт экологии Волжского бассейна РАН, г. Тольятти (Россия)

Поступила 29.09.2023



9 мая 2023 г. скончался Анатолий Вален-

тинович Виноградов – ученый, педагог, общественный деятель.

Анатолий Валентинович родился 2 февраля 1956 г. в Ставрополе Куйбышевской области (ныне г. Тольятти Самарской области), вскоре семья переехала в Куйбышев (ныне г. Самара). С детства увлекался зоологией. В 1973 г. поступил на химико-биологический факультет Куйбышевского государственного университета (КГУ). Здесь сформировались его научные интересы и активная общественно-гражданская позиция. Сразу же выбрал себе объект исследования – пресноводные мшанки, Phylactolaemata. Уже на первом курсе, в 1974 г., выступил с докладом «Роль мшанок в обрастании» на студенческой научной конференции. Специализировался на кафедре зоологии, принимал участие в экспедициях на Белое море и по Самарской Луке. Во время учёбы в КГУ участвовал в создании первой в области студенческой Дружины охраны природы (ДОП), организовал Областной межвузовский штаб ДОП и был его первым командиром. Окончил КГУ в 1978 г., защитив дипломную работу «Эколого-систематическая характеристика мшанок Самарской Луки» и получив специальность «Биолог. Преподаватель биологии и химии».

По распределению начал работать гидро-биологом в отделе контроля загрязнений Приволжского управления гидрометеослужбы, но вскоре был призван в Вооружённые

Виноградова Екатерина Юрьевна, ekrigina@yandex.ru; Рощевский Юрий Константинович, канд. биол. наук, yurigo@bk.ru; Павлов Сергей Иванович, доцент кафедры биологии, экологии и методики преподавания, канд. биол. наук, доцент, si-pavlov@yandex.ru; Бакиев Андрей Геннадьевич, ст. науч. сотр., канд. биол. наук, доцент, herpetology@list.ru

силы СССР. Служил в Куйбышевском батальоне милиции. После демобилизации работал в Куйбышевской областной инспекции рыбоохраны (государственный участковый инспектор оперативной группы, специалист по грубому и уголовному браконьерству).

В 1982 г. отправился в Восточную Сибирь где продолжал исследования мшанок, поддерживал контакты с деятелями общественного экологического движения и выступал в средствах массовой информации, в первую очередь, по проблемам охраны природы. В качестве научного сотрудника Научно-исследовательского института рыбного хозяйства (г. Улан-Удэ) участвовал в экспедициях по Бурятии и Якутии. В 1984 г. переехал в Красноярск, там работал научным сотрудником краевого краеведческого музея.

Заочно обучался в аспирантуре Палеонтологического института АН СССР (г. Москва). В 1989 г. защитил диссертацию «Мшанки континентальных водоёмов СССР (современные и ископаемые)» на соискание учёной степени кандидата биологических наук по специальности «Палеонтология и стратиграфия».

В 1990 г. вернулся в Куйбышев, стал работать в областном краеведческом музее научным сотрудником, а вскоре был избран директором. Работал на этой должности в сложное время (1991–1993 гг.), когда происходили реструктуризация музея, переезд в здание Ленинского мемориала, передача части старых помещений церкви.

А.В. Виноградов был одним из инициаторов создания бюллетеня «Самарская Лука», который позже преобразовался в журнал «Самарская Лука: проблемы региональной и глобальной экологии», и в первые годы существования издания активно участвовал в нем как автор. Только в первом номере (1991 г.) опубликовал 7 (семь!) своих сообщений (без соавторов).

После завершения контракта в музее перешёл на педагогическую работу. В разные годы работал в нескольких университетах в Самаре, в четырёх заведовал кафедрами: кафедра естественнонаучного образования Самарского института повышения квалификации работников образования, СИПКРО (1995–1996); кафедра естествознания и экологического образования Самарского госу-

дарственного педагогического университета, СГПУ (апрель 1998 – октябрь 2004); кафедра технологии и организации туристической и гостиничной деятельности Самарского филиала Российского государственного университета туризма и сервиса (апрель 2014 – август 2015); межфакультетская кафедра Самарского филиала Университета Российской академии образования, ныне – Университет инновационного образования (сентябрь 2015 – 2016). Преподавал более 60 (шестидесяти!) различных дисциплин студентам различных специальностей (естественных и гуманитарных).

В СИПКРО А.В. Виноградовым был разработан и апробирован комплексный курс по экологическому краеведению. На кафедре естествознания и экологического образования СГПУ под его руководством была разработана (впервые в Самарской области) специализация «педагог-эколог». Он сотрудничал с учреждениями дополнительного образования – Самарской областной станцией юных натуралистов, Городским центром детского и юношеского творчества (Дворцом пионеров) и другими, в качестве члена жюри участвовал в областных и городских научных конференциях и олимпиадах учащихся. Общий стаж педагогической деятельности – более 22 лет.

Стаж научной деятельности А.В. Виноградова – 49 лет. Всё это время он занимался изучением мшанок континентальных водоёмов (как пресных, так и осолонённых). Практиковал новые методы микропалеонтологии с использованием сканирующего электронного микроскопа; описал по статобластам новые виды ископаемых филактолемат; поднял вопрос о необходимости разработки специальной концепции вида для колониальных организмов, каковыми являются мшанки. Кандидатская диссертация А.В. Виноградова явилась первой обобщающей работой по мшанкам России. Он подготовил по этой тематике докторскую диссертацию, охватывающую мшанок континентальных водоёмов всей Евразии. В 2003 г. прошёл апробацию в Палеонтологическом институте РАН (Москва), предзащиту – в Зоологическом институте РАН (Санкт-Петербург). Но защитить диссертацию не удалось из-за болезни. Материалы исследования были опубли-

ликованы в 2011 г. в виде двухтомной монографии «Phylactolaemata и Bryozoa континентальных водоёмов Евразии» (А.В. Виноградов считал покрыторотых мшанок самостоятельным типом животных Покрыторотые Phylactolaemata).

Он участвовал в научно-исследовательском проекте по формированию сети особо охраняемых природных территорий Самарской области, где был начальником сводного отряда (из двух зоологических и двух ботанических отрядов Самарского государственного университета и Самарского государственного педагогического университета). Занимался экологической экспертизой. Консультировал журналистов по вопросам биологии, экологии, охраны природы. Был членом президиума, а потом заместителем председателя Самарского областного совета Всероссийского общества охраны природы. Являлся советником по экологии атамана Волжского казачьего войска, помощником прокурора и членом экспертного совета Самарской межрайонной природоохранной прокуратуры. Совместно с общественностью сохранил в Самаре Струковский парк от реорганизации, а фактически – от ликвидации. На протяжении 30 лет защищал от уничтожения Соколы горы, добиваясь присвоения им статуса особо охраняемой природной территории (оптимально – курортной зоны).

В последние годы Анатолий Валентино-

вич активно занимался биогеографией континентальных водоёмов. Продолжая работы Я.И. Старобогатова, выделил и описал много новых биогеографических подразделений – участков, подпровинций, провинций, подобластей, областей (уделяя внимание термальным, подземным, полуконтинентальным водоёмам).

Научные интересы А.В. Виноградова, кроме основного объекта – мшанок, были чрезвычайно широки. Они отражены в более чем 1250 научных и научно-популярных его публикациях.

Анатолий Валентинович подчеркивал, что эти публикации не связаны с религиозными построениями как ненаучными. С людьми иного мировоззрения ему трудно было находить общий язык. Он являлся, в хорошем смысле слова, фанатиком науки, продолжая свои исследования при любых обстоятельствах. Не уважал людей, которые, получив соответствующее образование, перестали заниматься наукой. Всячески поддерживал тех, кто стремился к исследовательской деятельности. Презирал тех, кто пренебрегал научной достоверностью ради личной выгоды.

Многие специалисты воспринимали А.В. Виноградова как ученого-одиночку. Такому мнению способствовала его необыкновенная работоспособность. Он с легкостью брался за самые объемные исследования, что часто восхищало коллег.



Помимо науки А.В. Виноградов живо интересовался многими темами. Ещё с начальных классов школы увлёкся нумизматикой. Рассказывал, что встал перед выбором, чему посвятить себя – зоологии или нумизматике. Зоология одержала верх. Однако интерес к нумизматическому собирательству остался. Серьёзной коллекции монет он не собрал – это потребовало бы больших затрат времени и денежных средств. Но имел хорошие книги по нумизматической тематике и всегда радовался, когда кто-то из знакомых, возвращаясь из дальних поездок, привозил монеты других стран.

Кроме того, он собирал коллекцию пивных этикеток. В первую очередь коллекционировал этикетки от тех сортов пива, которые попробовал сам. И был твёрдо убеждён: самое вкусное пиво делают в Самаре, на Жигулёвском пивоваренном заводе.

Ещё один интерес, тоже идущий из детства, с книги И.И. Акимушкина «Следы невиданных зверей» – криптобиология. Исследование таинственных существ, о которых говорится в легендах и поверьях, но о которых наука до сих пор не может дать чёткого заключения. И, конечно, самая интригующая тема – реликтовый гоминоид, «снежный че-

ловек». А.В. Виноградов контактировал с ведущими отечественными исследователями этой проблемы. Проанализировав образы лешего, русалки, шайтана, шурале и прочей «нечисти», сложившиеся в культуре разных народов, он пришёл к выводу об их сходстве. В основе лежит одно и то же вполне реальное существо. А анализ топонимов, в первую очередь, древних названий рек, позволил сделать вывод, что подавляющее их большинство восходит к наименованию этого самого существа.

На основе собранных сведений А.В. Виноградов издал в 2007 г. книгу «Реальные призраки. Криптобиология и криптогеография». В дальнейшем материал был расширен и оформлен в серию из 20 книг в 28 томах «Затерянные миры», которую А.В. Виноградов посвятил 100-летию выхода в свет романа Артура Конана Дойла «Затерянный мир». Была задумана следующая книга – «О лешем». Но не сложилось...

В памяти биологов и краеведов Самарской области Анатолий Валентинович Виноградов останется как талантливый ученый и популяризатор научных знаний.

IN MEMORY OF ANATOLY VALENTINOVICH VINOGRADOV (02.02.1956 – 09.05.2023)

© 2023 E.Yu. Vinogradova, Yu.K. Roshchevsky, S.I. Pavlov¹, A.G. Bakiev²

¹ Samara State Social and Pedagogical University, Samara (Russia)

² Samara Federal Research Scientific Center of RAS,
Institute of Ecology of the Volga River Basin of RAS, Togliatti (Russia)